

# 舒适护理在老年脊柱压缩骨折护理中的应用效果分析

杨 艳

宜宾市第一人民医院骨科二单元 四川宜宾 644000

**【摘要】目的** 评价脊柱压缩骨折患者采用舒适护理对脊柱功能恢复的影响。**方法** 在2020年1月至2021年2月本院接治的脊柱压缩骨折患者中随机进行抽选，将其中30例患者纳入实验，按照数字表法对所有患者进行分组，分别为对照组和实验组，每组均录入15例患者。两组患者分别应用传统护理干预（对照组）和舒适护理（实验组），护理结束后对比分析两组的护理效果（护理满意度、生活质量）。**结果** 实验组的护理满意度为86.67%，显著优于对照组的60.00%，同时脊柱功能恢复情况也更优，差异有统计学意义；对比两组的生活质量评分，对照组均不如实验组，对比有统计学意义（ $P < 0.05$ ）。**结论** 通过研究成果可以得出，对于脊柱压缩骨折患者应用舒适护理可以帮助脊柱功能快速恢复，同时降低并发症，有助于提升护理满意度，值得应用和推广。

**【关键词】** 脊柱压缩骨折；舒适护理；脊柱功能恢复

**【中图分类号】** R473.6

**【文献标识码】** A

脊柱对人体来说非常重要，对上半身其承托作用，一旦脊柱发生损伤，那么患者的正常生活会受到严重影响，而受损的位置可能还会导致下肢功能障碍，而想要降低脊柱损伤造成危害，就需要及时采取手术治疗<sup>[1]</sup>。脊柱损伤又分为不稳定性和稳定性损伤，前者一般都伴随马尾、神经、脊髓等损伤，越早进行手术治疗，对其各方面造成的损伤就越小。脊柱压缩骨折的主要原因是在脊柱上的直接暴力<sup>[1]</sup>。在骨折后，患者的脊柱功能会受到限制，同时疼痛比较明显，临床一般实施手术复位进行治疗，而因为骨折类型比较复杂，复位起来比较困难，且治疗后发生移位的情况较多<sup>[2]</sup>。所以，需要在治疗后给予患者相关护理干预，让预后恢复情况更好，保证患者脊柱功能更好恢复，降低并发症的发生。本次研究在2020年1月至2021年2月本院接治的脊柱压缩骨折患者中随机进行抽选，将其中30例患者纳入实验，脊柱压缩骨折患者采用舒适护理对脊柱功能恢复的影响，汇报整理如下。

## 1 一般资料与方法

### 1.1 一般资料

在2020年1月至2021年2月本院接治的脊柱压缩骨折患者中随机进行抽选，将其中30例患者纳入实验，按照数字表法对所有患者进行分组，分别为对照组和实验组，每组均录入15例患者。实验组有9例女性患者，其余6例均为男性患者，患者年龄在41~80岁范围内，平均年龄（53.7±4.5）岁，对照组有8例女性患者，其余7例均为男性患者，患者年龄在20~70岁范围内，平均年龄（45.3±4.9）岁。

应用软件对所有患者的年龄、性别等一般数据分析对比，结果差异较小，具有较高的对比价值（ $P > 0.05$ ）。

### 1.2 方法

对照组患者采取传统护理干预，即常规的病房护理、疾病知识宣教、遵医嘱指导用药等。实验组在此基础上实施早期康复训练，具体内容如下：（1）首先需要告知患者脊柱损伤的严重性和可能出现的并发症和疼痛，手术治疗的过程以及术后可能发生的情况，耐心回答患者提出的疑问，同时讲解手术后如何对疼痛进行控制的措施，让其了解术后疼痛干预的重要性，然后对其恢复情况进行评估，制定相应的训练计划，刚开始可进行被动运动，或者简单的坐起、伸展等运动，每次进行10分钟即可，每天进行4次左右。（2）在运动过程中，需要时刻注意患者的动作是否规范，询问其是否有不适、疼痛等，保证脊柱属于中立位，不能进行旋转动作，且按照患者身体耐受性合理调整运动强度和频次。时刻和患者保持交

**【文章编号】** 1005-4596(2022)01-178-02

流，了解其目前的心理状态，并多讲解成功的案例，有助于提升患者的治疗信心，在其害怕、紧张的时候给予心理支持，保证治疗顺利完成。手术前让患者学会正确呼吸，并进行相应的体位锻炼，指导进行半卧位、俯卧、屈膝等训练。（3）在训练前增强其功能激活训练，同时多进行刺激训练，护理人员可以采用不同类型的物品触碰患者的背部，让患肢组织有刺激感，帮助其尽快恢复正常感知，让患者对患肢进行适当活动，可以要求患者在护理人员或家属的帮扶下下地进行运动，帮助其功能恢复更加平衡和协调。手术结束后让患者保持平躺，但需要根据脊柱的弧度来进行体位的摆放，避免脊柱出现损伤或者移位，有必要时可以给予适当镇痛药物，但需要遵医嘱，按照其身体情况对药量进行合理调节，时刻注意询问和观察疼痛情况，另外可以通过播放音乐和电视分散患者注意力，同时可以放松心情。（4）环境的舒适护理。相关的护理人员要为患者提供一个舒适和温馨的居住环境，保持患者居住环境的温度和湿度，且要保持患者居住空间有较好的光线和较好的空气流动。（5）疼痛舒适护理。患者由于骨折之后会有比较严重的痛感，所以相关的护理人员要适当的为患者使用止痛药和镇痛泵，以此来有效减轻患者的疼痛感，让患者的痛感能够得到最大程度的缓解。（6）饮食舒适护理。相关护理人员要根据患者实际情况，为患者制定有针对性的饮食计划，为患者给与营养全面的食物，比如富含维生素和蛋白质的食物，以此来强化患者自身营养的吸收，并提升患者自身的免疫力。患者在进食的时候，要采取卧位，在进食之后，要为患者进行床铺的整理，并调整到适合患者的角度，以保证患者在日常休息中的舒适感。（7）心理舒适护理。因为骨折的患者在发病上是比较突然的，常常会导致患者出现焦虑和不安及恐惧的心理感受，所以相关的护理人员需要对患者进行鼓励，并为患者讲解此类疾病的成功案例，以此树立患者战胜疾病的信心。

### 1.3 评价标准

护理结束后对比分析两组的护理效果（护理满意度、生活质量）。生活质量主要包含心理状态、活动能力、睡眠质量、生活乐趣四大选项，满分为10分，分值越低说明功能恢复越差。

### 1.4 统计学方法

采用SPSS21.00 for Windows统计学软件对实验中临床数据进行处理，计量资料采用（均数±标准差）形式表示，应用T检验，计数资料采用卡方检验，统计结果 $< 0.05$ 则证明统计学意义存在。

## 2 结果

### 2.1 两组患者治疗满意度对比

实验组的护理满意度为 86.67%，显著优于对照组的 60.00%，差异有统计学意义。

表 1：两组患者护理满意度对比

组别	满意	基本满意	不满意	总满意度
对照组 (n=15)	6	3	6	60.00%
实验组 (n=15)	9	4	2	86.67%

### 2.2 两组患者生活质量评分对比

对比两组的生活质量评分，对照组均不如实验组，对比有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。

表 2：两组患者生活质量评分对比 ( $\bar{x} \pm s$ , 分)

组别	活动能力	心理状态	睡眠质量	生活乐趣
对照组 (n=15)	8.61±0.52	8.54±0.69	8.52±0.49	8.49±0.32
实验组 (n=15)	9.63±0.71	9.62±0.63	9.23±0.81	9.15±0.51

## 3 讨论

脊柱手术因为创口较大且风险高，患者手术过程中出血量较多，而同时近几年脊柱损伤的发生率有所增加，所以有效的治疗方式十分关键，在围术期中应用疼痛专项护理，可以缓解患者的痛苦，帮助其快速恢复<sup>[3]</sup>。因为手术后疼痛非常显著，不仅会影响预后恢复，因为睡眠质量不佳，很容易出现深静脉血栓或者肌肉萎缩等情况。对于医院来说，脊柱压缩骨折是非常多见的一种骨折类型，患者在骨折后会有疼痛、肢体变形、局部肿胀等情况，同时还伴随功能异常、障碍，其日常生活会受到影响<sup>[4]</sup>。手术复位治疗是最常见的一种治疗方法，但骨折位置的特殊性，导致复位难度较大，复位后移位的几率较高<sup>[5-6]</sup>。

实施舒适护理的目的是，减少术后并发症的发生，降低患者的痛苦，按照其恢复情况合理制定运动方案，保证患者在

(上接第 176 页)

意率为 95.83%，对照组为 83.33%。试验组明显高于对照组。两组对比，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。比较护士信任度，试验组为 97.92%，对照组为 85.42%。试验组明显高于对照组。两组对比，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。

总之，新生儿用全程优质护理模式，能提高家属对护士的信任度以及对护理工作的满意率，临床应用价值颇高。

### 参考文献

- [1] 李芳. 新生儿护理中全程优质护理的实施效果 [J]. 内蒙古中医药, 2014, 33(22):121.
- [2] 张巧阳. 新生儿临床护理中全程优质护理实施的效果

(上接第 177 页)

都要避免过度的使用而导致的视觉疲劳。其四，要纠正错误的近视认识意识。这种问题可能在患儿、家长群体中均有出现。要避免恐惧近视而导致了心理压力，要重视近视问题，但是不要过度的惧怕。出现近视问题的时候要到专业的医院进行科学有效的矫正方式，避免民间谣传的影响。

总而言之，儿童近视视功能在近视程度不同情况下差异明显，护理干预可以辅助提升患者护理满意度。

### 参考文献

- [1] 晁媛媛, 苟琦, 王侠. 视知觉感知训练配合护理干预

最短时间内恢复。进行脊柱功能训练，能够增加肢体的灵活性，而刺激性训练有助于促进肢体的感知能力，让患肢功能恢复和健肢基本一致<sup>[7]</sup>。

综上所述，通过研究成果可以得出，对于脊柱压缩骨折患者应用舒适护理可以帮助脊柱功能快速恢复，同时降低并发症，有助于提升护理满意度，值得应用和推广。

### 参考文献

- [1] 杜亚雷, 郑连生. 两种椎体成形术治疗老年脊柱压缩骨折的疗效比较 [J]. 临床骨科杂志, 2021, 24(03):317-320.
- [2] 张晨鹏, 曹光华. 球囊扩张椎体后凸成形术治疗老年骨质疏松脊柱压缩骨折 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2020, 8(33):59+63.
- [3] 徐晓曦, 唐敏, 祁丽亚, 王晶, 李金梅. 中老年脊柱压缩性骨折术后下肢深静脉血栓的预防性护理措施和风险因素分析 [J]. 中西医结合护理 (中英文), 2020, 6(11):67-71.
- [4] 高姗, 林燕, 黄章云, 胡佳. 中医特色护理在老年骨质疏松性脊柱压缩骨折患者围手术期的应用 [J]. 福建中医药, 2020, 51(04):88-89.
- [5] 陈真, 隋艳, 王艳梅. 预见性护理在脊柱椎体压缩骨折经皮穿刺椎体成形术中的应用 [J]. 当代护士 (上旬刊), 2020, 27(06):68-69.
- [6] 伏雪纯. 围术期护理干预在骨质疏松性椎体压缩性骨折患者中的效果观察 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2019, 4(52):155-156.
- [7] 丁志敏, 郑玉堂. 球囊扩张椎体后凸成形术治疗老年骨质疏松脊柱压缩骨折临床效果分析 [J]. 白求恩医学杂志, 2019, 17(06):578-579.
- [8] 林婉婉, 方爱珍, 范勇. 周期性康复训练在脊柱后凸成形术后患者中的应用效果 [J]. 中国医刊, 2019, 54(10):1110-1112.

观察 [J]. 中外女性健康 (下半月), 2014, (7):80-80, 58.

[3] 孙秀梅. 探讨全程优质护理模式在新生儿护理中的应用效果 [J]. 中国卫生标准管理, 2015, 6(21):215-216.

[4] 傅思勇. 观察全程优质护理模式在新生儿护理中的应用效果 [J]. 医学信息, 2015, 28(46):247.

[5] 李茜, 宋洪玉. 新生儿全程优质护理模式的护理效果评价 [J]. 中国社区医师, 2016, 32(8):154-155, 157.

[6] 罗美芳. 全程优质护理模式在新生儿护理中的应用分析 [J]. 大家健康 (中旬版), 2014, (7):301-302.

[7] 沈国芳. 探讨全程优质护理模式在新生儿护理中的应用 [J]. 健康必读 (中旬刊), 2013, 12(11):374.

对 3~6 岁近视性弱视儿童视力和屈光度的影响 [J]. 实用临床医药杂志, 2019, 23(21):111-114.

[2] 胡秋娥, 莫桂林, 黄日华, 等. 早期干预护理在儿童用眼保健方面的临床应用效果 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2019, 4(37):72, 77.

[3] 宋吉珍. 视觉综合干预对儿童近视的预防效果 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2020, 5(15):102-103.

[4] 彭翠波, 王莹, 杨玲, 等. 中西医结合护理干预小学生近视的效果观察 [J]. 使用中西医结合临床, 2020, 20(16):155-156.